
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 2ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 15 dias do mês de Dezembro de 2009, às 9h30, no Auditório da Associação Comercial, do município, SÃO LUÍS, Estado MA, foi realizada a 2ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) SÉRGIO MOTTA representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

ANTONIO AIRTON ALVES DE SOUSA - Capitania dos Portos do Maranhao
ANTONIO FROES - Camara dos Dirigentes Logistas-CDL
CLEON ESTACIO - Secretaria Municipal de Articulacao e Desenvolvimento Metropolitano-SADEM
DOUGLAS PIRES DA CUNHA - Sindicato dos Jornalistas
ELIZABETH DINIZ LIMA - Secretaria Municipal de Transito e Transporte-SMTT
EMANUEL SOUZA - Instituto da Cidade, Pesquisa e Planejamento  Urbano e Rural-INCID
EMERSON RIOS COSTA - Secretaria Municipal de Transito e Transporte-SMTT
FLAVIA GALIZA - Secretaria Municipal de Planejamento-SEPLAN
FRANCISCO JOSE BATISTA BARROS - Secretaria Municipal Extraordinaria de Projetos Especiais-SEMPE
JOSE CURSINO RAPOSO MOREIRA - Servico Brasileiro de Apoio as Micro e Pequenas Empresas-SEBRAE
JOSE DE RIBAMAR DA SILVA - Associacao Comercial do Maranh?
JOSE DE RIBAMAR SOARES - Secretaria Municipal de Articulacao e Desenvolvimento Metropolitano-SADEM
JOSE MARCELO DO ESPIRITO SANTO - Instituto da Cidade, Pesquisa e Planejamento Urbano e Rural-INCID
JOSE RIBAMAR MELO SILVA - Secretaria Municipal de Administracao
JOSE SANTOS - Sindicato dos Radialistas do Maranhao
JOSIEL RIBEIRO FERREIRA - Inst. Maranh. de Estudos Socioecon. e Cartograficos-IMESC
LUIS FERNANDO DE SOUZA VIEIRA - Secretaria Municipal de Educacao-SEMED
MARIA APARECIDA M. FERREIRA - Secretaria Municipal de Agricultura, Pesca e Abastecimento-SEMAPA
MARIA LINDALVA BATISTA - Sindicato dos Profissionais do Magisterio do Ensino Publico Municipal de S?Luis
NAYDE CARVALHO FONSECA - Secretaria Municipal da Fazenda
NILDSON LENINE RABELO PONTES - Policia Militar
PAULO LUIZ - Igreja Universal do Reino de Deus-IURD
WILSON SOARES RIBEIRO FILHO - Secretaria Municipal de Agricultura, Pesca e Abastecimento-SEMAPA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 1ª Reunião Preparatória da Coleta de Dados da COMISSÃO MUNICIPAL DE
GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SÃO LUÍS e, em seguida, foram tratados os seguintes assuntos: 

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes a respeito da BT.
Sim.
O perímetro urbano de São Luís, segundo o limite com o Município de São José de Ribamar, está em análise e fase final de acerto, para que efetivamente
seja posto em prática, tendo como intermediador, em ambas as municipalidades interessadas, o Instituto Maranhense de Estudos Socioeconômicos e
Cartográficos-IMESC

2. Informações sobre o prosseguimento dos trabalhos preparatórios do Censo Demográfico 2010.

PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO - PSS

2.1. Foram apresentadas as características do PSS e da equipe de campo?
Apresentação Oral
Vídeo

2.2. Existe possibilidade de apoio das instituições da CMGE para divulgação do PSS ?
Sim. De que forma as instituições podem colaborar?
Espaço na mídia: Através da imprensa local
Apoio de líderes local: Sim, em reuniões

POSTO DE COLETA

2.3. Foram apresentadas as características do Posto de Coleta e suas necessidades? 
Sim. De que forma?
Apresentação Oral

2.4. Existe possibilidade de apoio das instituições da CMGE na montagem do Posto?



Sim. De que forma as instituições podem colaborar?
Espaço Físico: Sim, pela Prefeitura, através de seu representante, Sr.Francisco José Batista Barros, pelo SEBRAE, através do Sr. José Cursino Moreira, pela
SMTT, através da Sra.Elizabeth Diniz Lima 
Mobiliário (mesas, cadeiras, estantes, e etc): Sim, mesas, cadeiras, estantes e/ou armários
Comunicação (telefone, banda larga, fax): Solicitado, mas não houve comprometimento
Segurança: Idem

TREINAMENTO DAS EQUIPES

2.5. Foram apresentadas as características do treinamento das equipes de campo? 
Sim. De que forma?
Apresentação Oral

2.6. Existe possibilidade de apoio das instituições da CMGE na infraestrutura do treinamento? 
Sim. De que forma as instituições podem colaborar?

Espaço Físico: Sim, escolas ou outros locais
Mobiliário (mesas, cadeiras, estantes, e etc): Sim
Comunicação (telefone, banda larga, fax): Não houve pronunciamento

2.7. Verificação de alguma alteração na composição da Comissão.
Sim. Instituições a serem convidadas:
Secretaria Municipal de Agricultura, Pesca e Abastecimento-SEMAPA, com a presença do Sr. Wilson Soares Ribeiro Filho. Houve necessidade de inclusão
de novos membros de instituições já cadastradas.

2.8. Outros assuntos, comentários e sugestões:
O Sr. Sérgio Motta, Presidindo a Comissão, abriu a reunião dando boas vindas aos membros, apresentando os técnicos Demiurgo Lopes Trinta, Coordenador
Operacional do Censo, Francisco Alberto Bastos Oliveira, Coordenador Estadual de Comissões Censitárias e José Reinaldo Ribeiro Barros, da Supervisão
de Disseminação de Informações do IBGE, no Maranhão. Comentou sobre o convênio IBGE/IMESC que trata da divisão político-administrativa do Estado.
Segundo esse convênio, já foram referendados diversos acordos com relação à definição de limites intermunicipais.Foi ressaltado que esses acordos serão,
posteriormente, encaminhados à Assembléia Legislativa para a apreciação devida, transformando-os em leis. Continuando, o Sr. Sérgio discorreu sobre o
Processo Seletivo Simplificado (PSS), que trata da contratação temporária do pessoal que irá trabalhar no Censo, cuja prova foi realizada no domingo,
13/12/2009, para o preenchimento, no caso de São Luís, de cerca de 156 vagas. Quanto aos Postos de Coleta, serão necessários 12 (doze) unidades, para
acomodação do pessoal e material de trabalho, tais como computadores e leptops. Sobre esse fato o Sr. José Cursino, representando o SEBRAE, cogitou a
possibilidade de ceder espaço, para um dos Postos, no Multicenter SEBRAE. O Sr. Francisco Barros, da Secretaria Municipal de Projetos Especiais, também
representando o Sr. Prefeito, anunciou que esforços estão sendo despendidos na tentativa de conseguir imóveis para instalação de Postos nos bairros do
Renascença, João Paulo (através do 24º BC), Centro e Tirirical (através da Aeronáutica). Em prosseguimento, o Sr. Barros afirmou que, brevemente, estará
definindo a localização exata (endereços) desses Postos. A Sra. Elizabeth Diniz Lima, da Secretaria de Trânsito e Transporte (SMTT), comentou a
possibilidade de ceder espaço em um dos Terminais de Integração. O Major Lenine, da Polícia Militar, ventilou a possibilidade de espaço no Centro de
Formação de Praças, no Tirirical, próximo ao Aeroporto. O Sr. José Ribamar Soares, da Secretaria de Desenvolvimento Metropolitano, estranhou a não
localização de Postos de Coleta na zona rural. O Sr. Demiurgo explicou que os Postos localizados no bairro de São Cristóvão ou Tirirical poderão atender à
zona rural. O Sr.Antônio Airton, Suboficial da Capitania dos Postos, salientou que, no momento, a Capitania não dispõe de espaço, mas estará disposta a
colaborar nas demais operações censitárias. O Sr.Emanuel, do Instituto da Cidade (INCID) observou a necessidade de conhecer o quantitativo de pessoal
em cada Posto. O Sr. Josiel Ribeiro Ferreira, do IMESC, salientou que já foi definido o acordo entre os municípios de Gonçalves Dias e Presidente Dutra.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Secretaria Municipal de Saúde; Associação Comunitária Itaqui-Bacanga; Conselho Regional de Economia; Arquidiocese de São Luís; Procuradoria Federal;
Centro de Lançamento de Alcântara; Companhia Energética do Maranhão (CEMAR); HCA Condomínios; ADCON - administração de condomínios;
Companhia de Água e Esgoto do Maranhão (CAEMA); Câmara Municipal de São Luís; Pontual Administradora de Condomínios; LGM Condomínios; Atlântico
Sul Condomínios; Associação de Moradores do Sacavém; Corpo de Bombeiros; Sindicato dos Bancários; Igreja Assembléia de Deus.

A próxima Reunião Ordinária será marcada oportunamente e, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será
assinada pelos membros presentes na reunião.


